

Секция «Философия религии и религиоведение»

**Приметы спортсменов МГУ им. М. В. Ломоносова на материалах  
проведенных КСИ**

*Гресь Екатерина Евгеньевна*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра философии религии и религиоведения, Москва, Россия

*E-mail: ekaterina\_gres@mail.ru*

Профессиональный спорт высших достижений не сводим к набору действий, таким как прием биохимических катализаторов, способствующих повышению выносливости организма, режиму тренировок, тренерской школе и многим другим фактором успеха. Спорт - это область повышенного риска в жизнедеятельности современного человека. Целостный феномен «спорта» остается до сих пор не изученным, его духовно-ценностный аспект, новое измерение телесности зачастую выпадают из поля зрения исследователей. Религия (её многочисленные направления) являются силой, мобилизующей резервы человеческого духа, и как следствие, обуславливает выход за границы умозрительного понимания возможностей тела. Религия, реализующая компенсаторную, мировоззренческую и целый ряд иных функций, обеспечивает устойчивость в рискованных условиях современного спорта.

В рамках проведенного исследования автором опрошено 155 респондентов в возрасте от 17 лет, из них 45 женщин и 110 мужчин. Общее число лиц, регулярно занимающиеся в спортивных секциях Московского Университета, примерно 350 человек. В ходе анализа данных раскрываются типы отношения к религии спортсменов.

1 тип - Религиозные с доминантной религиозной ориентацией; 2 тип- Колеблющиеся-А с неустойчивой религиозной ориентацией, с ориентацией на религиозность; 3 тип- Колеблющиеся-Б с неустойчивой религиозной ориентацией, с ориентацией на нерелигиозность; 4 тип- Неопределившиеся, затрудняются ответить на вопросы об отнесении себя к верующим или неверующим, о наличии или отсутствии религиозной веры. Религиозная или нерелигиозная самоидентификация не сформирована; 5 тип- Нерелигиозные, относят себя к неверующим.

Отдельным вопросом был вопрос о наличии индивидуальных и/или общепринятых в спортивном сообществе примет и «сакральных» действий. Можно условно разделить приметы на общеспортивные и личные, направленные на материальный объект (спортивный снаряд, элементы экипировки спортсмена) и обращенные непосредственно на субъект спортивной деятельности (призванные оказать влияние - ослабить, вывести из психологического равновесия соперника). Но следует отметить, что данное разделение носит скорее характер гипотезы.

Приведем различные приметы и действия, которые для респондентов являются, не побоюсь этого слова, «сакральными». Приметы, актуальные для респондентов ДО/ВО ВРЕМЯ/ПОСЛЕ соревнований (приведены цитаты из заполненных опросных листов; сохранена респондентская орфография и лексика): «не давать свой предмет в чужие руки (гимнастический мяч, обруч, ленту - прим. автора)»; «не мыться (для однодневных стартов и многодневных спортивных стартов)», «не бриться»; «если кровать застеливается сразу, то будет удача»; «послушать любимую песню»; «приготовить форму с вечера», «не загадывать результат (прогнозировать)»; «если есть волнение, все будет хорошо; выходить с левой ноги (на поле, на старт)»; «разговор с зеркалом»; «не переходить сектор поперек»; «съесть на завтрак определенный набор продуктов»; «не смотреть выступления других»; «талисман брать с собой».

Приведенные выше приметы повторяются в различных вариациях и формулировках в большинстве полученных анкет. Следует особо отметить, что респонденты не всегда отдают себе отчет в том, какова фабула исполнения собственных спортивных ритуалов. Массив примет и обрядов, который касается подготовки к соревнованиям, является самым широким: большинство респондентов, имеющих личные приметы, относят их к досоревновательному этапу.

Современная российская молодежь являет собой сгусток противоречий в религиозно-духовной сфере. Спортсмены, как часть этого множества, имеют свои специфические особенности, свои ритуалы, приметы, слова. Не каждый спортсмен привязывает традиционную религиозную практику к спортивной деятельности, даже будучи глубоко верующим. Отличие современной молодежи состоит в том, что у многих вера в сознании не имеет привязки к официальной церкви, традиционной культовой практике. Личный Бог, непосредственное обращение к нему в импровизированной форме в минуты особой необходимости (соревнования как пример), личные приметы - вот характерные черты данной социальной категории.

Список литературы.

Бурдые П. Как можно быть спортивным болельщиком Логос.2009. №6 (73)

Грусман Я.В. Религиозность как механизм поддержания социокультурной идентичности современного индивида// Труды Санкт-Петербургского государственного Университета культуры и искусств/т. -2013

Гумбрехт Х.У. Похвала красоте спорта. М.: Новое литературное обозрение, 2009

Гуттман А. От ритуала к рекорду. Логос. 2009№6(73)

Васильев В.Г., Мазеин В.О., Мартыненко Н.И. Отношение студенческой молодежи к религии//Социологические исследования. 2000. -№1

Дмитриев С. В. Магия духовного мира в двигательных действиях человека : Теория и практика физической культуры.- 1997. - № 12.

Немировский В.Г. Структура религиозных и этических представлений студенческой молодежи (от 1987- к 2000 году): Монография./ В.Г. Немировский, П.А. Стариков. Красноярск, РИО КрасГУ, 2002.

Религия в самосознании народа. Религиозный фактор в идентификационных процессах. М.Институт социологии РАН, 2008.

Филатов С. Б. Религия и общество. Очерки религиозной жизни современной России - М.: Летний сад -2002

Яблоков И.Н. Социология религии. М., 2014

Яблоков И.Н. Социология религии // Введение в общее религиоведение. М., 2008

Кочетков А. Звезды с причудами. Какие приметы помогают спортсменам добиваться побед// Новые Известия - 2007.- Официальный электронный ресурс газеты.

Советский спорт. Интернет-издание URL <http://www.sovsport.ru/blogs/blog/bmessage-item/8428>

### Источники и литература

- 1) Бурдые П. Как можно быть спортивным болельщиком Логос.2009. №6 (73)

- 2) Грусман Я.В. Религиозность как механизм поддержания социокультурной идентичности современного индивида// Труды Санкт-Петербургского государственного Университета культуры и искусств/т. -2013
- 3) Гумбрехт Х.У. Похвала красоте спорта. М.: Новое литературное обозрение, 2009
- 4) Гуттман А. От ритуала к рекорду. Логос. 2009№6(73)
- 5) Васильев В.Г., Мазеин В.О., Мартыненко Н.И. Отношение студенческой молодежи к религии//Социологические исследования. 2000. -№1
- 6) Дмитриев С. В. Магия духовного мира в двигательных действиях человека : Теория и практика физической культуры.- 1997. - № 12.
- 7) Немировский В.Г. Структура религиозных и этических представлений студенческой молодёжи (от 1987- к 2000 году): Монография./ В.Г. Немировский, П.А. Стариков. Красноярск, РИО КрасГУ, 2002.
- 8) Религия в самосознании народа. Религиозный фактор в идентификационных процессах. М.Институт социологии РАН, 2008.
- 9) Яблоков И.Н. Социология религии. М., 2014
- 10) Яблоков И.Н. Социология религии // Введение в общее религиоведение. М., 2008
- 11) Кочетков А. Звезды с причудами. Какие приметы помогают спортсменам добиваться побед// Новые Известия – 2007.- Официальный электронный ресурс газеты.
- 12) Советский спорт. Интернет-издание URL <http://www.sovsport.ru/blogs/blog/bmessage-item/8428>